

Экономическая теория исследует неразрывно связанные между собой стороны общественного производства: производительные силы и производственные отношения. Производительные силы — это средства производства и люди, обладающие знаниями, производственным опытом, навыками к труду и производящие товары и услуги. Они составляют ведущую, наиболее подвижную сторону общественного производства, его содержание. В процессе производства люди вступают во взаимосвязи и отношения друг с другом. Эти связи и отношения в процессе производства, распределения, обмена и потребления материальных благ, называются производственными отношениями. Они составляют форму развития производительных сил.

Производственные отношения являются сложной системой, ибо производство — это не единичный акт, а непрерывно возобновляющийся процесс, который представляет собой неразрывное единство процесса непосредственного производства материальных благ, их распределения, обмена и потребления. Без единства этих сфер общественного производства не существует. В сфере производства создается продукт, являющийся предметом распределения, обмена и потребления. Важным звеном в системе экономических отношений выступают отношения обмена, которые осуществляются как обмен, во-первых, деятельностью, опытом, навыками и, во-вторых, продуктами труда и услугами.

Таким образом, основу производственных отношений составляет собственность на средства производства. Отношения собственности представляют собой объективные, материальные, экономические отношения людей друг с другом, выражающие их отношение к средствам производства и результатам труда как к своим или чужим.

УДК 336.764.25

РАЗВИТИЕ СРОЧНОГО РЫНКА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ ПРИ ПОМОЩИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОПЕРАЦИЙ ХЕДЖИРОВАНИЯ

Д.В. Демиденко

**УО «Могилевский государственный университет продовольствия»
Могилев, Республика Беларусь**

Срочный рынок наряду с перераспределением денежных потоков, формированием нового класса инвесторов и другими функциями, характерными для фондового рынка, позволяет сгладить колебания валютных курсов, котировок ценных бумаг и цен реальных активов и, таким образом, создает необходимый механизм для управления процентными, валютными и другими видами экономических рисков.

Для всех развитых стран срочный рынок является необходимым атрибутом рыночной экономики, который позволяет ей функционировать более эффективно. Не является исключением и Республика Беларусь, развитие срочного рынка в которой является одним из основных направлений денежно-кредитной политики.

На базе ОАО «Белорусская валютно-фондовая биржа» созданы все необходимые условия для эффективного функционирования данного сегмента рынка ценных бумаг: разработана нормативная база, техническая инфраструктура, стандартизация обращающихся контрактов, размер маржинальных требований и многое другое.

Вместе с тем с момента ввода в эксплуатацию секции срочного рынка (середина 2005 года) по настоящее время было совершено лишь 14 сделок с производными финансовыми инструментами.

Это говорит о недоверии к финансовым деривативам, связанной с недостаточной теоретической подготовкой и неумением использовать преимущества производных ценных бумаг.

Государство же постоянно изыскивает соответствующие рычаги и стимулы для образования высоколиквидного срочного рынка.

К сожалению мер, которые предпринимаются «сверху», как показывает опыт, крайне недостаточно, поэтому необходимы действия конкретных субъектов хозяйствования и в частности предприятий, которые осуществляют внешнеэкономическую деятельность.

Именно данные предприятия подвергаются значительным валютным рискам, одним из инструментов управления которыми являются операции хеджирования при помощи производных финансовых инструментов.

Таким образом, все необходимые условия для развития срочного рынка созданы, дело осталось за малым — чтобы отечественные предприятия, осуществляющие экспортно-импортные операции осознали все преимущества, которые представляют операции хеджирования и научились их применять в своей финансово-хозяйственной деятельности.